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A MODERNIZMUS ELÖTTI 
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Habsburg Birodalom széles körű mű
vészetpártolási szerkezete lényege
sen átalakult a 19. században. A 
legjellegzetesebb birodalmi művé
szetpártolásnak fokozatosan csök
kent a jelentősége . Korábban a tá
mogatók az udvar vonzásköréhez 

tartoztak, és a művészetre szánt összegek az uralko
dó dinasztiától, valamint a holdudvarában élő nemes
ségtől folydogáltak. 1848 után az udvari támogatást 
felváltotta a centralizált állam intézményesített művé
szettámogatási gyakorlata. Ugyanakkor az arisztokrá
cia szinte teljesen elveszítette korábbi jelentőségét 
ebben a művészettámogatási folyamatban. Habár ne
hányuk - például a leginkább ernlitésre méltó Wilcek 
gróf, Zichy Edmund gróf és Lanckoronski gróf -
megőrizték ezt a hagyományt. 

A hatvanas évek közepétől egy új, vállalkozói va
gyonnal rendelkező osztály vette át a nemesség sze
repét: a művészet iránt érdeklődő középosztály és 
ezen belül az üzleti életbe bekapcsolódott, asszimilá
lódott zsidóság, amely elkezdte támogatni megbízása
ival a művészeket. 3 A monumentális középületek 
után (mint az Opera, a Koncertterem, Parlament, 
V árosháza és a múzeumok) a fővárosban a legfonto
sabb művészi megrendelésekké azok a dekorációk 
váltak, amelyek a gyárosok és bankárok városi palo
táit díszítették. 

A historizmus korában, három különböző, de 
egyaránt fontos tényező ösztönözte a középosztályt, 
hogy támogassa a művészetet: egyrészt az a nagy lel
kesedés, amellyel saját villájukat díszítették, vagy a 
művészetet támogató társaságokat szponzorálták, il
letve a képzőművészeti alkotásokat gyűjtötték. Gyak
ran a gyűjtő, támogató és megbízó szerepét ugyanaz 
a személy látta el, mint például Nicholas Dumba. 4 

Mások, mint Königswarter vagy Figdor ezek közül a 
szerepek közül csak egyre vállalkoztak. Néhány 
rendkívüli tanulmányt kívéve, amelyekben az egyéni 
megbízókkal foglalkoztak (például Mara Reissberger 
munkája Theophil Hansenről), a bécsi historizmus 
korszakának művészetpártolását még nem tárták feLs 

Gyökeres változás ment végbe a kílencvenes évek 
közepén a bécsi művészetben: a képzőművészet ki-

emelkedő képviselői a szecesszió felé fordultak: ez 
jelentette számukra a modern művészetet. A sze
cesszió hívei nemcsak egyszeruen elvetették a Künst
lerhaust és az akadémiai historizmust, hanem a mű
vészethez való egészen újfajta viszonyulás képviselői
ként elvárták a támogatóktól is, hogy a maguk mód
ján ők is alakítsák át az értékrendjüket, és változtas
sanak saját, hagyományos szerepükön. 

A Ringstrasse korszak mecénásai, akík a historiz
mus iránt érdeklődtek, a hagyományos értelemben 
felfogott támogatók és megbízók voltak. Azt vallot
ták, hogy a művészet azért van, hogy őket szolgálja, 
s neoreneszánsz stilusú polgári pompa megteremtésé
re és támogatására törekedtek. E stílussal, amely az 
itáliai és a német reneszánsz dicsőségére utalt, egyút
tal a saját, újonnan megszerzett társadalmi státusukra 
is fel akarták hívni a figyelmet. 6 A művészetre most 
már úgy tekíntettek, mint amelynek egyaránt szerepe 
van a magán-, és a közösségi életben. Tudósok, mű
velődési tisztviselők (amilyen például Eitelberger, 
Falke, Lützow) és mecénás ok (Dumba, Zichy) meg
határozták és ellenőrizték a készülő műalkotásokat. 

A kílencvenes évek végén a gazdag és művelt kö
zéposztály tagjai alapvetően megváltozott helyzetbe 
kerültek; a művész viszonyulása most már öntudatos, 
szabad, autonómmá vált; megnőtt az új formák és új 
kísérletek iránti érdeklődés. Az új stílusok olyan 
gyorsan jöttek és mentek, hogy Bécsben a magántá
mogatás alapos intellektuális változáson ment át. A 
művészetpártoló, aki valamikor mindenható paran
csoló volt, most arra kényszerült, hogy elfogadjon 
egy alázatosnak tetsző nyitott szellemű, önállóság 
nélküli, alkotót támogató szerepet. 

BÉCS ÚJ MŰVÉSZI KÖRNYEZETE 

A múlt század hetvenes és nyolcvanas éveiben, a 
világ fontosabb művészeti központjaiban, különösen 
Franciaországban és Angliában, olyan autonómiának 
kezdett örvendeni a művészet és a művész, amelyre 
korábban nem találni példát.8 Ezt az esztétikai érték
rendszerben végbemenő, alapos strukturális változás 
kísérte. Ha eltekíntünk a törekvéstől, hogy szimboli
kus jelentésekkel akarták megtölteni a művészetet, a 
műalkotások tartalmi vonatkozásai helyett a formai, 
inkább a stilisztikai kívitelezés került az előtérbe. Az 
egyedi műalkotások esztétikai értéke elismertetését 

* Elhangzott a Fogyasztás, háztartás és a középosztály identitása rímű, New Yorkban, 1993. január 15-17. között megtartott kon
ferencián, amelyet az [REX és az MT A támogatott. A jelen tanulmány az előadás szerkesztett változata. 
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OTTO WAGNER: AZ "UDVARI PAVILON" 
KOCSIFELHAJTÓJÁNAK BALDAHINJA. BÉCS, 1898. 

tudatosan olyan bonyolulttá tették, hogy ez a szakér
tők és "kezdeményezők" területévé vált (magukra a 
művészekre és néhány kritikusra hárult ez a szerep). 
A művészek már a romantika korszakától kezdve arra 
törekedtek, hogy a társadalmi szabályoktól teljesen 
fiiggetlen művészi szabadságot vivjanak ki maguknak. 
A művész olyan "alkotózseninek" tartotta önmagát, 
aki magasztosabb eszmények világában él, mint az át-

OTTO ÉS MADE PRIMA VESI (TÖNKREMENTEK A WIENER 
WERKSTÁTTE FINANSZÍROZÁSÁBAN). FOTÓ: W.W. 
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lagpolgár, akikre gyakran úgy tekintett, mint egyszerű 
jótékonykodókra. A haladó művészek között igen el
terjedt ez a szemlélet, és a legkevésbé sem vágytak 
arra, hogy kielégitsék a középosztály elvárásait. Egyre 
határozottabban mutatkoztak a jelek, amelyekkel a 
művészi elit - amely az új stilus beavatottjának tartot
ta magát - elidegenedett a nagyközönségtől. Ebben a 
feszült és meg nem értettségi légkörben a magasan 
képzett és haladó, szellemi polgárság tagjai, akik Eu
rópa valamennyi országban jelen voltak, arra töreked
tek, hogy az új, kisérleti művészet szolgálatára siesse
nek. Részben a művészek bankáraiként, másrészt mű
vészi szabadságuk védőiként jelentek meg. Serkentet
ték a hagyományostól eltérő kísérletezést. Olyan új 
stílusokat, mint a preraffaelizmus, szimbolizmus, Art 
Nouveau, Jugendstil és hasonló kísérleti művészeti 
mozgalmakat a középosztály felső rétege, a vállalko
zók és a gyárosok egyaránt támogattak. Ez a folyamat 
játszódott le Angliában! a hatvanas és hetvenes évek
ben Franciaországban,IO Belgiumban, II akárcsak N é
metországban,12 a kilencvenes években, Berlinben. 
Ezért majdhogynem természetes, hogy a szecesszió, a 

FRITZ WAE~DORFER, AKIT A WIENER WERKSTÁTTE 
TÁMOGATASA SZINTÉN CSODBEJUTTATOTT. FOTÓ: W.W. 



ALMA MAHLER, NYAKÁN KOLO MOSER-ÉKSZERREL 
FOTÓ: O . D'ORA 

Wiener Werkstatte vagy Adolf Loos kegyes támoga
tói Ausztriában is kivétel nélkül az osztrák gyárosok 
soraiból kerültek ki. A Wittgensteinek, Ledererek, 
Mautner-Markhofok vagy a Reininghausok nemcsak 
jövőbe tekintő vállalkozók voltak, hanem egyúttal a 
kisérletező művészet támogatói is. 

Kik voltak akkoriban a művészet legfőbb serken
tői, a legjelentősebb bécsi művészek támogatói? Ho
gyan vélekedtek a kisérleti művészetről, és mi a ma
gyarázata annak, hogy érdeklődésük, oly rendkivül 
erős társadalmi és kulturális érzékenységgel fordult a 
művészek, művészcsoportok, valamint önmaguk felé? 

"De gustibus non est disputandum" . A művészeti 
ízlés elsősorban magánügy, és veszélyes általános sza
bályokat alkotni. \4 Ennek ellenére már a felületes 
elemzés során is szembeötlik egyik sajátossága. A mo
dem kisérleti festészet, alkalmazott művészet és építé
szet támogatói jobbára a felső középosztályhoz tartozó 
asszimilált zsidók voltak. Milyen lelki, intellektuális 
vagy társadalmi-kulturális mozgatórugók tették ennyi
re fogékonnyá a bécsi társadalom e sajátos rétegét a 
"modernizmus"-ra? Mi az oka, hogy a kortársak a sze
cesszió stílusát egyszeruen "gout juif' -nak tartották? 

A KEZDETEK: A MŰVÉSZ MINT 
KEZDEMÉNYEZŐ 

A bécsi stílus áttörésének kiemelkedő alakja, a bécsi 
historizmus legtekintélyesebb és igen csodált patrónus a 
Nikolaus Dumba volt. 15 Dumba azt a régi barokk ha-

gyományt követte, amelyben a támogatók szigorúan 
meghatározták a megrendelt míí formáját és tartalmát. 
1893-ban Dumba megbízta Franz Matsch és Gustav 
Klimt képzőművészeket palotája ebédlő jének és zene
termének a díszitésével. A munka nagyon lassan ha
ladt. Időközben Klimt 1898-ban megalkotta azt a két 
festrnényét - Die Musik és Schubert am Klavier cÍműeket 
-, amelyek máris az új stílus ának első érett mestermű
veivé váltak, noha tematikájuk még hagyományos volt 
és lírai stílusban készültek. Eleinte az új bécsi stílus 
megteremtése egy szűk művészi alkotókör és (valószí
nűleg sokkal inkább) a kritikusok (Hermann Bahr, 
Ludwig Hevesi, Berthe Zuckerkandl) ügye volt csu
pán. Amint az annyi "modem" művészi csoportosulás
sal lenni szokott, az "alapítók" olyan laza baráti kört 
alkottak, akik jól ismerték a nyilvánosság értéké t. El
várták az újságíróktól, irodalmároktól és barátoktól, 
tegyenek meg mindent, hogya "találmány", a sze
cesszió legteljesebb fényében tündököljön, és felkavar
ja a közönséget. Az első kiállításuk - amelyen több
nyire külfóldiek modem alkotásait mutatták be - vá
ratlan sikere, megnyerte a művészet iránt érdeklődő 
közönséget. A következő feladat az volt, hogy gazdag 
szponzort találjanak egy olyan épület megalkotására, 
amelyben helyet kaphat a szecesszió saját kiállitóterme. 
A jelentkező patronálók között, a legnagylelkűbbnek 
Karl Wittgenstein mutatkozik. Ö járult hozzá a leg
többel - és ráadásul névtelenül - a Josef Oldrich-féle 
szecessziós épűlet felépítéséhez, és később is a modem 
művészetek egyik legfObb támogatója volt. 

A szecesszió első három vagy négy évében is nem 
annyira a gyáros családok bízták meg a művészeket, 

BERTA ZUCKERKANDL, A LELKES KRITIKUS 
FOTÓ: O. D'ORA 
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mint inkább maguk a művészek vásárolták fel egymás 
munkáit. Például, az első jelentős bútorterveket Josef 
Hoffmann készítette Kolo Mosernek; Olbrich villát 
épített Hermann Bahrnak Ober-St.-Veit-ben, és Gus
tav Klimt Nuda Veritas című képe is odakerült. Otto 
Wagner egy hatalmas üvegajtót rendelt Adolf Böhm
től első hutteldirferi villájában; Wilhelm List festő (aki 
szintén a szecesszió irányzatához tartozott) a "Wiener 
Kunst im Hause" nevű csoporttól rendelt egy teljes 
belső berendezést; Olbrich 1899-ben, mielőtt Darms
tadtba hivták volna, művésztábort tervezett Hietzing
ben. A terv egy részét Josef Hoffinann valósította meg 
a Hohe Wartén. Carl Mollnak, a szecesszió egyik fon
tos támogatójának saját háza volt a Hohe Wartén, 
mint ahogy két híres fotóművésznek, Hugo Henne
bergnek és Friedrich Viktor Spitzernek is. Itt született 
meg a bécsi enteriőrök jellegzetes négyzetes stílusa, 
abban az időben még kék és fehér, később fekete és 
fehér színben. Ennek a csoportnak az összetartozását a 
kölcsönös, kitüntetésnek számító megrendelések is 
erősítetté k. A szerencsés véletlen úgy hozta, hogy az 
idősebb művészek, Otto Wagner, Carl Moll, a két 
fényképész és vezető publicístájuk, Hermann Bahr 
anyagilag elég tehetősnek számítottak ahhoz, hogy a 
fiatal támogatot~aik művészi kísérleteit szponzorálják. 
Ez a kís csoport, ez az elit kör vezető szerepet játszott 
a kilencvenes évek végén a bécsi kulturális életben, és 
ezért gyors sikerhez juttatta a fiatalabb művészeket. 

(Bahr, Hevesi és Zuckerkandl befolyásos újságírók és 
kritikusok voltak; Max Burckhard a Burgtheater igaz
gatója volt; Otto Wagner az Akadémia építészeti rész
legét vezette, Felicien von Myrbach pedig az Alkalma
zott Művészetek Iskoláját. 

A gyakorlat, hogy a művészek az új stilusú első pró
bálkozásaikat kollégáiknak adták el, és ugyanakkor sa-

OTTO WAGNER: A NUBORFI ZSILIPMŰ, BÉCS 1894-98 

ját műhelyük és folyóiratuk anyagílag támogatta őket, 
már az "ősszecesszió" idején, az angol preraffaeliták
nál is bevált. Minden Jugendstil művészi csoportosulás 
azzal nyitott, hogy megváltoztatta a környezetét és 
életsítlusát, és abban a reményben növelte esztétikai 
elvei befolyását, hogy követendő példaként állíthatja a 
társadalom elé . Bécsben ezt az eszményt csak részben 
sikerült megvalósítani; a Hohe Warte villatelepét nem 
ölelte körül semmilyen utópista életstílusreform; az 
ideológía nem terjedt túl az otthon esztétizálásán.'6 

A bécsi művészek kímondottan urbánus szemléle
tűek voltak; esetükben teljesen hiányzott a művészi 
telepek metropoliszok elleni, antikapitalista tendenci
ája, amelyeket a központoktól távol hoztak létre 
(Worpswede, Gödöllő) . 

Az állami oktatás nagyon korán integrálta a vezető 
művészeket a hivatalos oktatói közegbe Oosef Hoff
man, Kolo Moser, Alfred Roller). Ennek eredménye
ként sohasem marginalizálódtak, mint ahogyan az 
más helyeken történt. 

OTTO WAGNER: A BÉCSI VÁROSI VASÚT "UDVARI PAVILON]A" A SCHÖNBRUNNI KASTÉLYNÁL, 1898. 
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OTTO WAGNER: A BÉCSI VÁROSI VASÚT UNTER-DÖBLlNG MEGÁLLÓJA, 1895-96. 

Bécsben a magántámogatás nagyon gyorsan a mo
dernisták rendelkezésére sietett. Ennek következtében 
nem vonultak vissza egy hermetikus ellenkultúrába. 
Éppen ellenkezőleg, a szecesszió és a Wiener Werk
statte (később a Klim-csoport) a többi irányzatok 
mellett egy többé-kevésbé pluralisztikus művészi kö
zegben az egyik legerősebb alternatívát jelentette. A 
szecesszió megalapítása és a notórius "Klimt-ügy" kö
zötti időben a szecessziósok nagyon gyorsan áttörtek, 
és figyelemre méltó elismerést váltottak ki. Ezt vi
szonylag kevés műalkotással érték el, amelyek vásárlói 
közvetlenül kapcsolódtak a művészet világához, és 
vagy szakmailag, vagy személyes ismeretségben álltak 
a művészekkel, valamint az őket támogató kritikusok
kal. Gó példa erre Bertha Zuckerkandl: ő járt közben, 
hogy Josef Hoffman megkapja az egyik legfontosabb 
megrendelést, a pukersdorfi szanatóriuumot, amelyet 
a sógorától, Victor Zuckerkandltől szerzett számára.) 

A stiluskisérletek eredetileg kiállitásra készültek, majd 
az állam megvette őket (az Oktatási Minisztérium, az 
Ausztriai Múzeum), részben dokumentumpéldánynak 
vagy szemléltető eszköznek; vagy saját maguk a művé
szek vásárolták fel (például Olbrich, Hoffinan vagy Mo
ser bútoraít). A legvakmerőbb kisérletező művész, Gus
tav Klimt évekig dolgozott az egyetem festészeti karától 
megrendelt munkán. Időközben elkészültek első kis 
méretű, új stilusú munkái (két képe Dumba számára); a 
Pallas Athene kiállítási képét Fritz Warndorfer vette 
meg, a Nuda Veritas-t pedig Hermann Bahr. Az első 
portré mesterműveit, amelyeket Whistler stilusában ké
szített, Son ja Knips és Serena Lederer rendelte. 

Látszólag semmi akadály nem hárult az elkészült mű
vek "piacosítása" elé. Kölcsönös támogatás és a csoport 
legbelsőbb körében (később a Klimt-csoportban) egye
dülálló elvbarátság jött létre, amely az első világháború-

ig fennmaradt. Mindez egy olyan csoportban, amelyhez 
kétségtelenül a legnagyobb tehetségek tartoztak. 

1990-ben, Bécsben egy viszonylag kis, de gazdag kö
zéposztály érdeklődött az művészetek iránt. Ezt a réteget 
gyáros családok, valamint az elit értelmiségiek alkották. 
Rendkivül művelt és széles látókörű emberek tartoztak 
ide, rendszeresen lehetett látni őket a divatos szalonok
ban és a kulturális eseményeken. Ennek a társaságnak kü
lönben is az volt a célja, hogy Bécs elétje Párizs, London 
kisugárzását, ezért rokonszenvvel kisértek és támogattak 
minden olyan újítást a művészetben, amelyet értékesnek 
tartottak. A művészet az életük szerves részévé vált. 

"CHERCHEZ LA FEMME" 

Az előkelő társasági hölgyeknek különösen fontos 
szerepük volt abban, hogy a kiemelkedő művészek gon
dtalanul dolgozhassanak. Nekik nem kellett megbizatá
sokra vágyakozniuk. A vagyonosabb osztályhoz tartozó 
feleségek és leányok nemcsak Klimt festményeinek mo
delljeiként váltak hiressé, hanem a női egyenjogusítás él
harcosaí is voltak. Az emancipáció ú~án az első lépést a 
magasabb műveltség megszerzése jelentette, amelyhez 
rendszerint hozzátartozott a művészeti oktatás is." 

Több bécsi művész, aki a modernizmus (szecessziós sti
lus) fogalomkörében alkotott, különös figyelemmel kisér
te a lányok és asszonyok művészi nevelését, és a legkü
lönbözőbb szakterületeken felajánlotta oktatói képességét. 
Így például Tina Blau, Friedrich König, Gustav Klimt 
szobrász testvére, Georg Klimt, Adolf Böhm és később 
Rudolf Larish, Rudolf Jettmar és Max Kurzweil, mind
nyájan a magánkezdeményezésre, 1898-ban létesített 
Asszonyok és Lányok Művészeti Iskolájában tanítottak. 

Fontos szerepet játszottak a szalonok, ahol a hölgyek 
tevékenyen bekapesolódtak a kortárs szellemi és művé-
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szeti életbe. A leghíresebbek közülük, Fanny von 
Arnstein, Henrietta Pereira-Arnstein, Emilie von Eske
les és később Josephine von Wertheirnstein. A legtöbb 
fontos megrendelés mögött olyan személyek álltak, 
akik maguk is művészetet tanultak. Ilyen volt például 
Karl Wittgenstein idősebb lánya Herrníne, aki Fried
rich Königtől tanult festészetet, és lelkes támogatója 
volt Klirnt művészetének. 20 Valószinűleg ő vette rá az 
apját, hogy támogassa a szecessziót. A tanára festette a 
nyolc részből álló Der Sommernachtsturm ciklust a Witt
genstein palota ebédI6jébe. 21 A Wittgenstein család 
nemcsak Margarethe lányukról rendelt Klimttől fest
ményt, 1904-ben, hanem számos szobabelső elkészíté
sével bízta meg a Wiener Werkstattében, vagy például 
a Hochreith vadászház luxus belsejének a megalkotásá
val (1905-1906). Mindemellett népszerűsítették ked
venc tervezőiket kiterjedt rokonságuk és ismerőseik 
körében, akárcsak Josef Hoffinannt is. 22 

Egy másik, befolyásos gyároscsalád, a Lederer döntő
en hozzájárult a művészetek patronálásához. Egy egész 
tanulmány taglalja, rníként támogatták rendszeresen a 
művészetet Bécsben a századforduló idején.23 Christian 
Nebehay leúja, hogy Gustav Klirnt több mint tizenkét 
évig tanította rajzolni és festeni Serena Lederert. 1899-
ben róla festette meg talán legmaradandóbb portréját, 
Whistler stilusában, és ugyancsak Klirnt szervezte meg, 
1912-ben, hogy a családtól Schiele is megrendelések
hez jusson. 24 Gyakran megesett: ha valaki a Klirnt-cso
portból elnyerte valamt~lyik felső középosztálybeli csa
lád támogatását, idővel a csoport más tagjai is részesül
tek ugyanabból a pénzf()rrásból. 25 

Az Alkalmazott Művészet Iskolájában számos kitűnő 
képzőművésznő tanult, akiket Joseph Hoffinann, Kolo 
Moser és Felician von Myrbach tanított. Ezek között 
volt Editha Mautner-Markhof, aki tanárához, Kolo Mo
serhez ment feleségül, miközben a testvére Josef EngeI
hart felesége lett. ÉdesatlY.Íuk, Magda Mautner-Markhof 
bárónő bútorokat és játékokat rendelt Josef Hoffinann
tól, és sokáig a Wiener Werkstatte legfontosabb kliense 
volt. Egy milliomosnő gazdagsága és művészetszeretete 
tette lehetővé, hogy Kolo Moser (a hölgy pénzét hasz
nálta fel) megvásárolliassa Gustav Klirnttől a Medizin és a 
jurisprndenz cin1ű festményeket, rníután a festő visszavál
totta azokat a minisztériumtól, amely előzetesen meg
rendelte. Az asszinú1ált zsidó családokban a művészek és 
a gazdag gyároslányok közötti házasságok kevésbé vagy 
egyáltalán nem ütköztek semrnílyen ellenállásba. 

A művészetek támogatásának egyik hajtóereje a pat
rónusok egymás közötti versengése volt. Például rníután 
a Wittgenstein megrendelésére készített Sommernachts
traum ciklust kitüntették, Gottlieb Taussig gyártulajdo
nos egy hasonló Oberon-ciklust rendelt Engelliarttól. 

Talán a leg-"idealistább" és önfeláldozóbb támoga
tója a modernizmusnak a magasan képzett textilbáró, 
Fritz Wamdorfer volt Bécsben. Ö alapította és anyagi
lag hosszú időn keresztül támogatta a Wiener Werks
tattét. Meglehet, ez a kötelezettsége vitte a csődbe. 26 

Wamdorfer anyjától örökölte művészetszeretetét, aki 
kieszközölte, hogy megkapják a szükséges engedélye
ket a Wiener Werkstatte megalapítására, és ő maga is 
számos szép bútordarabot rendelt Kolo Mosertől. 27 
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Wamdorfer ízlése vaskos volt és a szokásostól eltérő, 
különösen vonzotta a túlzó és sötét. Klirnt "botrányos" 
munkái az ő gyűjteményébe kerültek, éppen azok, 
amelyek a legnagyobb közfelliáborodást váltották ki -
a - Pallas Athene, a Die Hoffnung és a Zug der Toten. Egy 
Mackintosh zeneterem, amelynek a szegélydiszét Mar
garet Macdonald Mackintosh alkotta (1902). Beardsley 
rajzai és George Minne szobrai a ritkaságai ennek a 
majdnem morbid gyűjteménynek. 28 A Primavesi gyá
roscsalád éppen a Wiener Werkstatte rossz gazdasági 
vezetése miatt ment tönkre. Eugenia Primavesi férje, 
Otto Primavesi akarata ellenére még az összeomlásuk 
előtti pillanatokban is luxus kivitelezésű művészi dara
bokat vásárolt a műhely től. 29 

A TÖKÉLETES MŰVÉSZETPÁRTOLÓ 

Az újfajta művészetpártoló a művészetet nem te
kintette a saját szolgájának. Ö maga szolgálta a művé
szetet. Lelkesedésében még a tőkéjét is kockáztatta. 

Ezzel a gesztussal is növelte az új esztétikai értékek 
iránti tiszteletet. Ha végignézzük Gustav Klirnt és cso
portja megrendelőinek névsorát, azt tapasztaljuk, hogy a 
kortársak "gout juif' (zsidó ízlés) címkéje bizonyára 
megfelelt a tényeknek; többnyire a zsidó festő középosz
tály támogatta a modernizmust. Többségükben asszimi
lált zsidók voltak, a művelt középosztály gazdag tagjai.30 

Vajon mi ennek a szoros vonzalomnak a magyará
zata? 

A kilencvenes években a zsidó felső középosztály 
mindennel rendelkezett, hogy a modern művészetek 
"sine qua non" támogatója lehessen: széles körű szel
lemi horizontú neveltetés, nyitott szellemiség, a fej
lődésbe vetett hit és bizonyos kozmopolita eszményi
ség. A nemzeti érzelmek helyett az általános, huma
nista értékeket karolták fel; ezek a mindennapi reali
tás talajából születtek, mégis egy emelkedett, és alt
ruista emberiséglátomást idéztek. 

Az asszimilált zsidó középosztály számára olyan li
berális értékek, mint az egyéni szabadság és a tole
rancia a legértékesebb elvek.3I Azoknak a művészek
nek, akik az új látásmód hívei voltak, természetesen 
ajánlották fel szimpátiájukat és hajlandóságukat. Vi
szonylag nemrégen asszimilálódtak, s ez azt is jelen
tette, hogy nem örökölték a modern művészet és 
kultúra elleni előítéleteket. Ezt a társadalmi réteget 
elkápráztatta a vizuális művészetben megjelenő új 
impulzusokkal feltörő energia, és ezért hivatva érez
ték magukat arra, hogy "a nap stílusának" támogató 
és védő szerepére vállalkozzanak. 

Természetesen kivételeket is ismerünk a jelenség 
alól: akad jelentős művészettámogató a középosztály 
nem zsidó rétegében, mint Otto és Made Primavesi, 
Carl Reininghaus, Francz Hauer, noha ők ritkaság
számba mentek, és általában szokatlan személyes kö
rülmények hatottak rájuk. 

Megfigyelésünket az is igazolja, hogy azok a zsidó 
nemesi családok, amelyek már két-három generáció óta 
integrálódtak a bécsi társadalomban (például a Hof
manstalok) nem játszottak jelentős szerepet a moderniz
mus támogatásában. Gyűjtőként éppen úgy a hagyomá-
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nyos antik műveket vásárolták, mint a gazdag közép
osztály többi nem zsidó tagja. Zsidók és nem zsidók 
mecénási gyakorlata máshol is hasonló volt. Bécsben 
számos helyi tényező is hatott. Itt hagyományosan rend
kívill nagyra értékelték a szenzuális művészetet. 32 A női 
emancipáció ugyanabban az időszakban ment végbe, 
amikor a zsidó asszimiláció kulturális hatásai már nyil
vánvalóvá váltak, és a modernizmus kezdett megka
paszkodni. 33 A zsidó polgárság magasan képzett nőtagjai 
Európának ezen a részén bizonyos (engedélyezett kö
rülhatárolt) szabadságnak örvendtek, és így aktivan be
kapcsolódhattak a művészetbe. 34 Az újfajta szabadság és 
öntudat - amelyet megerősített az alapos nevelési háttér 
- hatására ezek a fiatal hölgyek legyőzhetedenü1 bíztak 
a jövőben, és szenvedélyesen nyitott szellemiséggel vi
szonyultak az új, kü1önösen a művészeti értékekhez. A 
művészet világa azáltal is vonzóbbá vált számukra, 
hogy a modernizmus, az Art Nouveau és a Jugendstil 
művészi eszményei egyúttal élő környezetüknek, öltöz
ködési kultúrájuknak jelentős átalakítását is jelentették, 
és a nemcsak "jó", hanem kimondottan "vagyonos" 
otthoni háttérrel rendelkező (gyakran művészien tehet
séges) lányok lelkesen, szabadon elfogadták a moder
nizmus diktátumát, 35 és olyan emberekkel azonosultak, 
mint a kritikusok, Bertha Zuckerkandl, Ditha Moser és 
mások; intellektuálisan, szellemileg és érzelmileg is ké
szek voltak, hogy szolgálják a szecesszió művészi elitjét, 
és mindent elkövessenek, hogy megmentsék őket a 
konzervatívok és reakciósok támadásaitól. (Példa erre 
Klimt egyetemi képeinek a sorsa).3. 

A szokatlan műalkotások mellett mit tudott felaján
lani a modernizmus cserébe ezért az önzetlen, sőt ön
feláldozó engedékenységért? A támogatott művészek 
bebizonyították, hogy az asszimilált zsidók nemcsak 
kétségtelenűl a kultúrelithez tartoznak, hanem éppen 
ők azok, akik létrehozzák és közvetitik ezt a kultúrát. 
Ezért vonzotta rendkivűlien a zsidó középosztályt, sőt 
a zsidó értelmiség kritikus elméit is (Karl Raust kivé
ve). Maga Gustav Klimt 1908-ban megtartott Kunsts
chau-beszédében kitűntette az új elitet: kifejtette a 
"Künstlerschaft" elméletét, azaz a művészek és a mű
vészet-befogadók közösségéét. "A »művészi alkotás« 
fogalmát éppen úgy fogjuk fel, mint egy »művész« 
konceptjét." Nem csak az alkotókat, de az értékelőket 
is így lehet nevezni; azokat akik képesek megtapasztal
ni és tisztelni az alkotó munkát. Számunkra a Künst
lerschaft az alkotó és az értékelő ideális közösségét je
lenti. '037 Az "értékelők" - a Wittgensteinok, Ledererek, 
Warndorferek, Mautner-Markhofok és mások - nem 
csalódtak reményeikben. V égre úgy látszott, hogy a 
hosszú, asszimilációért folytatott harcuk eléri célját, és 
ezzel együtt a nyitott szellemű haladásba vetett hitük 
találkozik a modernizmus nemzetek feletti kultúrájával. 

A képzőművészet területén - hogy ne említsük 
most az irodalmat és a zenét -, beteljesülni látszott 
az a régi vágyuk, hogy felzárkózzanak a legmoder
nebb nemzetközi kulturális fejlődéshez. 

Az asszimilált középosztály könnyedén azonosulhatott 
azokkal az általánosan elfogadott, európai értékekkel, 
amelyek nem kötődtek szorosan valamely osztályhoz 
vagy fajhoz; mi több: itt a nemzeti hovatartozás egyálta
lán nem számított. A bécsi modernizmus nem volt se na
cionalista, se osztályöntudatos, hanem egzisztenciális filo
zófiai problémákkal foglalkozott. A középosztály asszimi
lált rétege tökéletesen azonosulhatott az elitista világ
szemlélettel, és nem okozott számára semmi gondot az, 
hogy a - Nietzsche szavaival - ,Jó európaiak" legyenek. 
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